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सां�ता की प�रभाषा �ा है एवं �कार सा�ता िकसे कहते ह�
concentration Definition & types in hindi

Definition & types of solution and concentration in hindi of solution सां�ता की प�रभाषा �ा है
एवं �कार सा�ता िकसे कहते ह� िवलयन की प�रभाषा सा�ता �ा है बताइये , समझाइये दोनो ंम� अ�र ,
िवलयन िकतने �कार का होता है िल�खए , िवलेय िवलायकगैसीय �व ठोस िल�खए समांगी िम�ण –

िवलयन (solution )  : दो या दो से अिधक घटको के समांगी िम�ण (Homogeneous mixture) को
िवलयन कहते है।

वह िवलयन दो घटको से िमलकर बना होता है , उसे ि�अंगीय िवलयन कहते है।

यिद िवलयन तीन घटको से िमलकर बना होता है उसे ि�अंगीय िवलयन कहते है।

िवलयन बनाते समय जो पदाथ�( घटक) काम मा�ा म� िलया जाता है , उसे िवलेय(Solute) कहते है।

तथा जो पदाथ� या घटक अिधक मा�ा म� िलए जाता है उसे िवलायक (Solvent)कहते है।

िवलयन तीन �कार के होते है (solution is of three types)

1. गैसीय िवलयन (Gaseous solution)

2. �व िवलयन (Liquid solution)

3. ठोस िवलयन (Solid solution)

सां�ता की प�रभाषा (Concentration) – िकसी िवलायक म� िवलेय की घुली �ई िनि�त मा�ा को उस
िवलयन की सां�ता(Concentration) कहते है।

िवलयनो ंकी सा�ता को �� करना (concentration of solution in hindi) :

एक िवलयन म� िवलेय तथा िवलायक उप��थत होते है।
िवलयन के संघटन को उसकी सा�ता के �प म� �� िकया जाता है।
िकसी िवलयन की सां�ता का अथ� िवलेय की उस मा�ा से है जो िवलयन अथवा िवलायक की िनि�त मा�ा
अथवा आयतन म� घुली हो। िवलयन की सां�ता को िन�िल�खत �कार से �� िकया जा सकता है।

��मान �ितशत (mass percentage of solution %w/w)

प�रभाषा : िकसी िवलेय पदाथ� के भार भागो ंकी वह सं�ा जो िवलयन के 100 भार भागो ंम� , उप��थत हो ,
िवलयन की ��मान �ितशत कहलाती है।
अथवा
िकसी िवलयन के 100 �ाम म� उप��थत िवलेय की �ामो ंम� सं�ा , उस िवलयन की ��मान �ितशत (% w/w)
कहलाती है।
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िकसी िवलेय पदाथ� की ��मान �ितशत = िवलेय पदाथ� का ��मान (�ाम म�) x 100 / िवलयन का ��मान
(�ाम म�)
या
��मान �ितशत = िवलेय पदाथ� का ��मान (�ाम म� ) x 100 / (िवलेय पदाथ� का ��मान + िवलायक का
��मान)
सामा�तया िवलेय को A �ारा और िवलायक को B �ारा �दिश�त िकया गया है।
अत:
%w/w = (W /W + W ) x 100
यहाँ W  = िवलेय का �ाम म� ��मान
W  = िवलायक का �ाम म� ��मान
W + W  = िवलयन का �ाम म� ��मान।
उदाहरण 1 : 20 �ाम शक� रा को 80 �ाम जल म� घोला गया तो शक� रा का ��मान % �ात कीिजये।
अथवा
20 �ाम शक� रा को जल म� घोलकर 100 �ाम िवलयन बनाया गया तो शक� रा का ��मान % �ात कीिजये।
उ�र : शक� रा का ��मान = 20 �ाम
जल का ��मान = 80 �ाम
िवलयन का ��मान = 20 + 80 = 100 �ाम
शक� रा का ��मान �ितशत = (20/100) x 100 = 20% w/w
उदाहरण 2 : 15 �ाम NaCl को 150 �ाम जल म� घोला गया तो NaCl का ��मान �ितशतता �ात कीिजये।
उ�र : NaCl  का ��मान (िवलेय पदाथ�) = 15 �ाम
जल का ��मान (िवलायक पदाथ�) = 150 �ाम
िवलयन का ��मान = 165 �ाम।
अत: NaCl का ��मान �ितशत = (15/165) x 100 = 9.09% w/w
उदाहरण 3 : �ाम ऑ�ेिलक अ� को 250 िमली लीटर िवलयन म� घोला गया है। िवलयन का घन� 1.1 gm
mL  है। ऑ�ेिलक अ� की ��मान �ितशत �ात कीिजये।
उ�र : िवलयन का आयतन = 250 mL
िवलयन का घन� = 1.1 gm mL
अत: िवलयन का ��मान = 250 x 1.1 = 275.0 gm
अत: ऑ�ेिलक अ� का %w/w = 5.5 x 100/275 = 2% w/w
नोट : ��मान �ितशत म� �� सां�ता का उपयोग सामा�तया रासायिनक उ�ोगो ंम� काम आने वाले
�ावसाियक रासायिनक पदाथ� के िवलयनो ंकी सां�ता �� करने म� िकया जाता है। उदाहरण के िलए
�ावसाियक �ीिचंग िवलयन म� सोिडयम हाइपो �ोराइड 3.62 % w/w होता है। इसी �कार
�ावसाियक H SO  , 95.8% w/w होता है।

आयतन �ितशत (volume percentage of solution % v/v)

प�रभाषा : िकसी िवलेय पदाथ� के आयतन भागो ंकी वह सं�ा जो िकसी िवलयन के 100 आयतन भागो ंम� घुली
हो , िवलयन की आयतन �ितशत (% v/v) कहलाती है।
अथवा
िकसी िवलयन के 100 mL म� उप��थित िवलेय की mL म� सं�ा , उसे िवलयन की आयतन �ितशत (% v/v)
कहते है।
िवलेय पदाथ� की आयतन �ितशतता = िवलेय पदाथ� का आयतन (mL म�) x 100 / िवलयन का आयतन (mL म�)
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िवलेय पदाथ� की आयतन �ितशतता = िवलेय पदाथ� का आयतन (mL म�) x 100 / (िवलेय + िवलायक) का
आयतन (mL म�)
% v/v = [V mL/(V  + V )mL ] x 100
V  = िवलेय का आयतन (mL)
V  = िवलायक का आयतन (mL)
नोट : मेथेनॉल का जल म� 10% v/v िवलयन का ता�य� है िक 10 mL मेथेनॉल को इतने जल म� घोलते है िक कुल
आयतन 100 िमली लीटर हो जाए।
�व िवलयनो ंकी सा�ता को सामा�तया इस मा�क म� �दिश�त िकया जाता है।
उदाहरण के िलए एथीलीन �ाइकॉल का 35% v/v िवलयन ठंडे �देशो ंम� वाहनो ंके इंजन को ठंडा करने म�
कुल�ट की तरह काम म� लेते है। इस िवलयन का िहमांक 255.4 K होता है। जो िक जल के िहमांक (273 K) से
17.6 के��न कम है।
उदाहरण : 20 mL एथेनॉल 160 mL जल म� घुला �आ है। एथेनॉल की आयतन �ितशत �ात कीिजये।
हल : C H OH का आयतन (िवलेय) =  20 mL
जल का आयतन (िवलायक) = 160 mL
िवलयन का आयतन = 20 + 160 = 180 mL
ऐथेनॉल का आयतन % = 20 x 100/180 = 11.11%

��मान आयतन �ितशत (mass volume percentage % w/V)

िकसी िवलेय पदाथ� के भार भागो ंम� की वह सं�ा है जो िवलयन के 100 आयतन भागो ंम� घुली हो , िवलयन की
��मान आयतन �ितशतता कहलाती है।
अथवा
िकसी िवलयन के 100 mL म� उप��थत िवलेय की �ामो ंम� मा�ा , उस िवलयन की ��मान आयतन �ितशत
(mass volume percentage ) कहलाती है।
��मान आयतन % = िवलेय पदाथ� का ��मान (gm) x 100/िवलयन का आयतन (mL)
%w/v = W /V ml
V ml िवलयन का आयतन है।
िवलयन की सा�ता की इस इकाई का उपयोग सामा�तया औषिधयो ंतथा फाम�सी म� िकया जाता है। उदाहरण
के िलए आँख धोने के िलए 1%  w/v बो�रक अ� के िवलयन का उपयोग करते है।
1%  w/v बो�रक अ� िवलयन का अथ� है िक एक �ाम बो�रक अ� को जल म� घोल कर िवलयन का कुल
आयतन 100 ml बना िदया है।
उदाहरण 1 : 20 �ाम शक� रा को जल म� घोलकर 250 ml िवलयन बनाया गया ��मान आयतन �ितशतता �ात
कीिजये।
हल : शक� रा का ��मान = 20 �ाम
िवलयन का आयतन = 250 ml
��मान आयतन �ितशतता = 20/250 x 100 = 8% w/v
उदाहरण 2 : 10 gm यू�रया को जल म� घोल कर कुल आयतन 500 ml िकया गया है। िवलयन की %  w/v �ात
कीिजये।
उ�र : यू�रया का ��मान = 10 �ाम
िवलयन का आयतन = 500  ml
��मान आयतन �ितशतता (%  w/v) = W /V  x 100
= 10/500 x 100 = 2% w/v

ि

A A B

A

B

2 5

A (sol) 

(sol) 

A (sol) ml

eV
idy

art
hi

https://www.evidyarthi.in



सां�ता की प�रभाषा �ा है एवं �कार सा�ता िकसे कहते ह� concentration Definition & types in hindi - 11th , 12th notes In hindi

4/4

उदाहरण 3 : 2% w/v NaCl िवलयन के 400 ml बनाने के िलए िकतने �ाम NaCl की आव�कता होगी ?
उ�र : ��मान आयतन �ितशत = 2%
िवलयन का आयतन = 400 िमली
��मान आयतन �ितशतता (%  w/v) = W /V  x 100
2 = W /400 x 100
W  = 8 gm
अत: िवलेय (NaCl) का ��मान = 8 �ाम
#िवलयन िकसे कहते है समझाइये , िवलयन को प�रभािषत कीिजये , िवलायक �ा है , िवलेय और िवलायक म�
अंतर बताइएं , सा�ता िकसे कहते है , मोललता , मोलरता  ,

A (sol) ml

A

A

eV
idy

art
hi

https://www.evidyarthi.in




